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Primul ministru a consultat or- 
inele competente,—reprezentanții 
îanței și comerțului — pentru a 
ițea aviza asupra măsurilor nece- 
re menite a consolida valuta na-

Această consultațiune a avut loc 
1 ministerul industriei și comerțu
ri, deci în comun cu delegația e- 
onomică a guvernului. S’au ex- 
rimat păreri deosebite cari n’au 
ist încă concretizate pentru a se 
utea lua hotărâri definitive,—ceea 
e după declarația d-lui Averescu, 
iai reclamă o nouă consfătuire. 
Este de sigur lăudabilă silința 

(imului ministru de a căuta să 
Msolideze situația valutară cât 
iai curând posibil. Dar în această 
irivință trebuesc lămurite, în pri
ai rând, normele după care se 
aduce guvernul în ceeace pri- 
itște politica lui economică.
Ori până astăzi nu ne-am putut 

taa o convingere despre aceste 
me, dupăcum nu știm care este 
«epțiunea guvernului în această 
brie. Din cele ce am putut 
'tata până în prezent, e că gu
și d-lui Averescu lipsește de 
mccpțiune hotărâtă—întru cât 

Kialistii și economiștii săi în 
wțte orientări și diferite vederi 
i n’au fost armonizate și cu a- 
mai puțin soluționate.

nițiativa primului ministru de a 
îsulta organele speciale și cari 
practica lucrului, este desigur 
iă, dar mai este necesar ca și 
/erűül să aibă un program de

terminat, ca să nu plutească în 
neant, și să nu se învârte în ne
cunoscut.

Câtă^ vreme consulți specialiști 
în materie fără ca tu singur să știi 
ce vrei și ce trebue să faci, nu 
poți ajunge la rezultate serioase.

îmbunătățirea valutei nu se poa
te realiza prin mijloace artificiale 
sau prin măsuri provizorii. Această 
îmbunătățire trebuie să survie în 
mod natural prin imprimarea unei 
politici economice bine chibzuită, 
care să satisfacă interesele unani
me atât în țară cât și în străină
tate. Și nu împrumutul extern tre
bue să fie singurul obiectiv al u- 
nui guvern preocupat de ideea u- 
nei radicale îmbunătățiri și 
șiri economice.

Când guvernul va ști să 
lească o politică economică 
toasă, ameliorarea valutară
ma de la sine. De aceea se pot 
reține opiniunile ce le exprimă fac
torii economici și financiari auto
rizați, dar se impune ca și guver
nul! să iaibă propria sa orientare, 
să știe adică ce vrea și încotro 
merge, pentrucă numai astfel el va 
putea alege cea mai bună din pă
rerile ce i se exprimă.

Altfel, neavând nici o părere și 
nici o concepție, diferitele dezide
rate pe cari guvernul le adună de 
la diferite organe vor contribui și 
mai mult la menținerea haosului 
actual și la urmări pecât de ne
prevăzute pe atât de dăunătoare.

propă-

stabi- 
sănă- 

va ur-

d ui N. Costăchescu
eclama—sufletul comerțului— < ' 
:epție venită de aiurea dar adânc îm- 
lată pe meleagurile noastre.
i aceea de când cu alegerea de la ‘ 
»rsitate gazetele locale au publicat o ' 
i de articole ditirambice la adresa 
Costăchescu.

au spus toate insanitățile : dl. Costă- 
cu nu a reușit de cât cu un vot—dar 
ai în aceasta constă măreția succe- 
său, Căci toți profesorii cari au vo- 

e dl. Costăchescu sunt oameni se- 
mari savanți etc. și ca pildă este 

ir. Profesor Giorge Pascu, pe când 
ari au votat pe dl. Simionescu sunt 
non-valori, oameni de nimica ! 

iumful acesta cu un vot care pe alții 
î lăsat gânditori, a entusiasmat pe 
anii d-lui Costăchescu.
I vot, și deja d. Costăchescu este 
teriabil ! Un vot și fericitul câștigă- 
a fost sărbătorit cu un banchet la 
s’a mâncat bine și s’a băut vârtos și 
s’au ținut discursuri. S’a vorbit de o 
rie țărănistă parcă s’ar fi cucerit 
iri noi pentru patria română. S’a 
chiar până a se susține că succesul 
i «fenomenal» este datorit activitâ- 
in laborator a d-lui Costăchescu, 
ităței sale științifice ! Bietul laborator 
ită asiduitate !
i noi știm bine că în laboratorul 
Costăchescu colbul s’a depus gros 
a științei, că acolo se face alchimie 
că. Pe vremuri studenții bolșevici 
1 în el adunări pentru a decreta gre
ii pentru a prea mări pe Max Gold- 
; astăzi tot acolo se trag sforile tu- 
întrigilor de la universitate, se pun 

ie toate luptele care sfâșie viața uni
ată, se aleg rectorii, se dau afară 
sorii, se persecută candidații, se sa
lă senatele Universitare. Mijloacele 
ptă sunt numeroase : ascunderea pro- 
ilor la Trei Sarmale sau în closetele 
rității pentru a nu fi aduși la vot, 
int printre celn mai puțin obișnuite, 
aceia ar fi bine ca partizanii d-lui 

ichescu să fie puțin mai modești ;

este^ o ar fi de dorit chiar să tacă ținând seamă 
; de proverbul înțelept șl acela neaoș romî- 
; nesc—că butoiul gol face mare gălăgie.

Nu ! Oamenii cari gândesc cu grijă la 
viața univeersității eșene, n’au de ce să 
se bucure de succesul foarte palid de alt 
fel al d-lui Costăchescu.

Di. Costăchescu reprezintă politica cea 
mai pătimașe, cea mai sectară pe care a 
eunoscut-o vre-o dată universitatea din 
Iași.

înainte au fost profesori ca A. D. Xe- 
nopol, Petru Poni, Culianu etc. care a- 
parțineau diferitelor partide politice. Dar 
ei înțelegeau să lase politica la poarta 
Universităței, deaceia spiritul de colegia
litate între profesori, producția științifică 
a acestora, piida pe care o dădeau studenți 
erau imbolduri puternice la o activitate 
culturală de seamă.

Astăzi dl. Costăchescu a dat știința 
de-o parte și a transformat Universitatea 
din Iași într’un club țărănist. Ești profe
sor țărănist ? Poți fi rector, poți fi se
nator, decan, faci parte de drept din toate 
comisiunile și bine înțeles ești om de 
mare valoare, chiar dacă nu ai nici o lu
crare, sau chiar nici licență.

Ești țărănist și candidat la o catedră ? 
Vei ajunge cu siguranță profesor.

Ești student cu rude țărăniste ? Găse
ști numai de cât loc la cămin și protec
ția cea mai binevoitoare în toate actele 
Universitare.

Dimpotrivă, dacă un profesor nu e ță- î 
rănist atunci calea îi este dacă nu tot- • 
deauna închisă, cel puțin plină de spini. : 
Ești candidat la o catedră, toate avaniile 
te așteaptă.

Nu se mai întrunesc nici comisiunile !

i

I ---- --------------  , 
nici Senatul. Ești student fără rude țără- i 
niste ? Greu pătrunzi în căminuri. Acelaș ! 
criteriu există și la împărțirea burselor și Í 
la regularea tuturor actelor universitare. :

Profesorii nețărăniști sunt bârfiți, pu- ‘ 
blicațiile lor științifice depreciate sau tre- < 
cute sub tăcere. Aceștia nu pot contribui 
la bunul mers al Universităței întrucât 
toate inițiativele lor sunt sabotate.

I
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I
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Viața în Universitatea delà Iași a ajuns 
un chin. Delà război încoace de când ță
rănismul s’a cuibărit în ea, având ca mare 
maestru pe dl. Costăchescu, înalta insti
tuție de cultură a devenit un focar de in
trigi, de ilegalități, de insulte.

Spasierile dintre profesori s’au restrâns 
și asupra studenților.

Toate actele universitare alimentează 
cronica scandaloasă a ziarelor ; s’au in
ventat trei rectori aleși din preocupări ță
răniste și Universitatea tot necondusă ră
mâne. Pe când celelalte Universități obțin, 
prin unirea profesorilor lor, toate de câte 
au nevoe pentru o bună funcționare, Uni
versitatea din Iași din cauza dihoniei prin
tre profesori, nu capătă nimic.

La noi nu se ia nici una din acele ini
țiative părintești ale profesorilor față de 
studenții lor : aceștia mor bolnavi de tu
berculoză sau de alte boale fără ca Uni
versitatea să facă ceva pentru ei ; cei să
nătoși nu găsesc o societate corală, o so
cietate de sport, o societate culturală, un 
local plăcut de distracții sănătoase pen
tru a le îndulci traiul ; cei din provincie 
și care sunt majoritatea, nu află în sânul 
Universităței acea atmosferă de altă soli 
citudine care le-ar putea îndulci depărta
rea de familie. Nu s’a putut organiza o 
tipografie universitară pentru imprimarea 
cursurilor sau a lucrărilor profesorilor. 
Toate acestea și alte multe măsuri simi
lare care ar putea contribui la buna stare 
a studențimei, la propășirea ei, sunt lu
cruri de cari universitatea țărănizată a 
d-lui Costăchescu habar n’are.

De aceia sfătuesc pe prietenii d-lui 
Costăchescu să-și domolească zelul de re
clamă. Cea ce ei uumesc o victorie țără
nistă nu este de cât o înfrângere dure
roasă 
cadă

GUVERNUL $1 EVREII
I

a Universităței din Iași destinată să 
politicianismului celui mai sectar.

N. ȘERBAN
I

I
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■ 0 „victorie“ țărănistă
— Serbătorirea d-lui

N. Costăchescu —
1 Reținem titlul așa cum îl găsim as- 
• tăzi in coloanele unui confrate matinal 

din localitate, pentru ane îngădui,câ- 
teva adnotări.

i «Victoria» despre care este vorba, 
e atribuită d-lui N. Costăchescu, care 

i cu un singur vot în plus, dar cu mult 
mai multe voturi neexprimate din di
ferite motive, a obținut mandatul de 
senator al Universității.

Că acest rezultat este apreciat ca o 
«victorie» de confratele nostru, e indi
ferent, dar nu e indiferent însă și fa
ptul că organizația partidului țără
nist presintă acel rezultat la fel, orga
nizând un banchet în onoarea votului 
^n plus pe care l’a obținut d. Costă- I 
c]tescu, cu toate mașinațiunile electo- ' 
rale Pe care le'a întrebuințat.

jge ce s’a dat banchetul în onoarea 
d-lul Costăchescu și nu s ’a dat în onoa
rea d'lul P- Bujor de pildă capul de listă 
ales, ?l acelaș timp, capul organi
zației țărăniste ?

Banchetul s’a dat pentru d. Costă
chescu ca un fel de consolațiune pen
tru d-să care după-ce a fost înfrânt 
de centru — pe chestiunea d-lui Bor- 
cea — a mai fost pus la index și de 
organizația ieșană, în așa fel încât a 
candidai al treilea pe listă, la Cameră.

Nemulțumirea și rezervele expresse 
din club n’au lipsit nici la banchet, 
_  cu țoale că d. Costăchescu a avut 
prevederea necesară ca să nu mai a- 
pară la braț cu d. Rang...

Dl. P. Bujor a elogiat activitatea 
d-lui Costăchescu — dar în aceiași 
cuvântare a vorbit de situația precară 
a partidului țărănist și de cele ce se 
petrec în sânul grupului ieșan, — ce- 
ea-ce iarăși nu poate aduce nici’o mul
țumire sufletească „victoriosului“ delà 
Universitate.,

Grupul anti-Rang-ist păstra aceiași 
atitudine fermă de care d. Costăches
cu a fost nevoit întotdeauna să ție sea
mă — iar medicul șef al orașului, d. 
dr. Tănăsescu, simțind atmosfera «gla
cială» ce domnea în sală, a interver
tit ordinea și a vorbit de activitatea, 
de laborator a d-lui Costăchescu...

Asta, pentru anumite considerații, se 
cheamă serbătorirea unei „victorii ță
răniste“.

!
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— Tramvaiul No. 4 condus de mani- 
pulantul 88, în apropiere de mahalaua 
Salhana, printr’o greșală de manevră a 
deraiat de pe linie. Lume ne fiind în in
terior nu s’a produs nici un accident.

— „Inspirația“ d-lui Dori Popovici —
Pentru a trece hopul alegerilor, gu

vernul a recurs nu numai la concur
sul baionetelor și poliției, dar și la 
toate abilitățile necesare momen- j 
tului.

In Bucovina dl. Dori Popovici a 
crezut că poate să existe sensibili
tatea evreilor bucovineni, îndem- 
nându-i să facă un partid evreesc 
național.

Ministrul Bucovinei a recurs la a- 
ceastă abilitate de moment, țintând 
un rezultat politic în alegeri căci 
altfel este inexplicabil cu dl. Dori 
Popovici înțelege să izoleze această 
minoritate într’o politică specială, 
scoasă din cadrul general al politi
cei românești. i

Că dl. ministru Dori Popovici a ' 
recurs și la acest mijloc, rezultă din- 
tr’o informație apărută în ultimul 
număr al „Curierului Israelit“ redac
tată în următorul cuprins :

«Dl. Mișu Weissman—probabil sub 
influența mediului—a descoperit, pe 
când vorbea la o întrunire din Cău- 
zași, că dl. Dori Popovici, ministrul 
Bucovinei, a sfătuit o delegație evre- 
ească să formeze ur partid național 
evreesc.

„Renașterea“ reproduce acest fapt 
cu litere deosebite, punând mare 
preț pe un sfat dat cu autoritate 
ministerială. O asemenea autoritate Í 
impune integralismului național mai > 
mult decât sfatul unui Louis Mars
hal, Brandeis, Mack și Stephen Wise | 
cari nu sunt miniștrii.

Dacă „Renașterea“ ar accepta și 
sfaturi național-integraliste delà ne- 
miniștrii iată le mai procurăm un 
convins susținător al ideii partidului 
național evreesc : este d. A. C. Cuza.»

Fără a interveni în polemica ce 
urmează între cele două ziare, re
dăm numai isprava d-lui Dori Popo
vici, ministrul Bucovinei în guvernul 
d-lui Averescu, care, dacă la nevoe 
e sionist, este în acelaș timp și pro-

: a
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tectorul ligii antisemite în care 
colaborat în alegeri.

Cronica externă

DEZARMAREA GENERALA
Chestiunea dezarmărei generale, stabi

lită teoretic, în nenumărate rânduri în Con
siliul Ligii Națiunilor, se pare că nu va 
putea căpăta nici odată o soluționare prac
tică.

Repusă de mai multe ori în discuție și 
în examinarea modalităților ei de realizare 
chestiunea dezarmărei universale—-în con
cepția ei inițială fără compromisuri evasi- 
ve și comumflaguri reale cari cu siguranță 
iar denatura adevărata menire,—nu a putut 
să impună un punct de vedere unitar 
care i-ar asigura putința de concretizare.

Nu, fiindcă concepția statornicirii păcii 
a cărei corolar firesc este dezarmarea, nu 
ar conveni majorității statelor din Europa 
cari astăzi sunt mai mult ca oricând dor
nice de o liniște durabilă, ci pentrucă în 
actualele împrejurări dezarmarea - la care 
trebuie știut că nu aderă Rusia—ar pro
duce cu siguranță un grav dezichilibru 
care ar cmenința chiar existența unor anu
mite state.

In virtutea acestei ultima ratio guver
nele tuturor țărilor cari învecinează Rusia 
refuză ca inadmisibilă și inaplicabilă ideia 
dezarmărei cel puțin în momentele de față 
și consideră pe bună dreptate armatele 
lor că cea mai bună și mai sigură cheză- 

. șie a existenței lor naționale. Inițiativa de
zarmării fervent susținută de Statele Unite, 
Anglia, Franța, Germania și țările scandi
navice trece astfel printr’o gravă criză.

Ca parțială, dezarmarea chiar dacă ar 
fi realizată de țările menționate apare și 
ea utopică și ca inutilă din moment ce 
marile puteri sunt puse deja la adăpost 
prin tratate reciproce de arbitraj și sigu- j 
ranță, ca generală este imposibilă din ca
uza situațiunei prezente.

In ce privește punctul nostru de vedere ' 
românesc față de dezarmarea generală, el 
este univoc și hotărât. In principin apro
bând ideia dezarmării sau limitării arma
mentelor noi suntem forțați să ne impunem 
rezerva cu privire la aderarea noastră 
atâta vreme cât starea lucrurilor în Rusia 
nu va ti normalizată, j

Atâta vreme cât guvernul de Ia Mosco
va nu va recunoaște situația creată în urma 
războiului, România nu va consimți nici 
odată la dezarmare care ar expune-o fără

îndoială unui pericol iminent.
O atitudine identică este adoptată și de 

țările baltice și de Polonia ea fiind mo
tivată de considerațiuni similare.

Dezarmarea s’ar putea efectua numai 
cu condiția participării tuturor statelor 
inclusiv Rusia și numai pe baza recunoaș
terii actualului stătu-quo european.

Numai astfel dezarmarea va putea avea 
loc și va putea produce efectul dorit : 
statornicirea păcii.

I- c.

PUPA UN SFERT DE VEAC

Cuvinte clasice în zile 
moderne

Discursul rostit la Liceul Național 
cu prilejul serbărei colegiale a pro

moției elevilor din 1901 de către 
d.prof. Xenofon Gheorghiu.

Domnilor,
Dragii noștrii foști elevi...

Ce aș putea oare să vă spun bun și 
folositor, care să nu vă fi fost spus altă 
dată tot la solemnități de felul acesta ce 
vă întruneșre astăzi aici? Cu alt prilej 
v’am vorbit despre disciplina ce trebuește 
să vă călăuzească toți pașii d-voastră, în 
timpul cât vă aflați în școală, și mai târ
ziu în viața de toate zilele ; altă dată, mai 
îngăduitor, v’am îndemnat la modestie, 
care e socotită ca cea mai frumoasă po
doabă pentru vrâsta d-voastră.

Fără îndoială, acei înzestrați cu aseme
ne virtuți nu se simt de loc atinși de a- 
ceastă critică pe care istoricul «Analelor», 
biograful lui Agricola, Cornelius Tacitas, 
o îndreaptă în contra unor profesori din 
timpul său :

„Colligunt discipulos non severitate 
„disciplinae, nec ingenii experimento 
„sed ambitione salutantium et 
„illecebris adulationis“.

De aceia vă încunoștințez, chiar de la în
ceput, că voesc să convorbesc cu d-voas- 
tră, numai ca simplu prieten, ca și un ve
chia camarad, care am rămas în totdeau
na credincios amintirilor din copilărie și 
din viața mea de școlar, lăsând, pentru 
moment, cu totul la o parte, orice carac
ter oficial.

Maiîntăi încep prin a vă face compli
mente,— dealtmintrelea meritate, — felici- 
tându-vă pentru osteneala ce v’ați dat în 
decursul acestui an școlar, care se închee 
odată cu începerea vacanțelor, și pentru 
roadele ce va lăsa în urmă-i.

Asemene succese ale d-voastre se răs
frâng asupra acestei școli, păstrând în 
totdeauna «Liceului Național» un loc de 
onoare în marea luptă a învățământului, 
și a căror rezultate vor fi proclamate 
peste câtva timp. Dacă m’aș mărgini însă 
numai la aceste felicitări, n’aș fi următor 
angajamentului ce mi-am luat mai adinioa- 
rea, de a vă vorbi cu mai multă libertate, 
ca un adevărat prietin, ca un vechiu ca
marad.

Prietenia sinceră e dușmană de moarte 
a lingușirei conclasănia de școală nu poa
te avea ființă fără sinceritate : ea îndri- 
tuește, ba uneori chiar îți impune și pu
țină asprime.

Știți din ce cauză prietenia e 
trainică, pentrucă ea are farmecul 
mișcă și te pătrunde :

„Cujus jucunditas non uno aliquo 
„momento, sed omnibus horis

2 „contingit“.
Pentrucă nu poate să trăiască

printr’un control mutual, care e de o na
tură astfel, încât nu e de loc îngăduit a 
se spune ceva contra adevărului, nici a 
se săvârși vre’un lucru care nu prezintă 
toate caracterele cinstei.

Ca și cele dintâi flori ce răsar în pri
măvară, vrâsta d-voastre, scumpi elevi, 
poseda calități alese. Nu chibzuește nici 
odată, face totul numai prin mijlocul en
tuziasmului, câte odată nesocotit, dar în 
totdeauna generos. Prietiniile, mâniile, en- 
tuziasmurile, indignațiumle, totul e tânăr, 
în d-voastre, și prin aceasta chiar atrăgă
tor și prețios. Să fiți deci tot tineri și în 

; studiile d-voastre.
I Niciodată să nu vă puneți întrebarea : 
’ ce foloase trage-vom mai târziu din cu

tare Sau cutare cunoștință ? Mai de grabă 
să vă ziceți numai aceasta că : cutare cu
noștință face parte din totalitatea de no
țiuni adevărate care sânt comoara ome- 
nirei, răsplata muncii, a geniului, a sufe
rințelor străbunilor noștri, și a căror câș
tigare e neapărat trebuincioasă pentru ori 
cine voește să devină un adevărat om, 
adică o ființă gânditoare, posedând o 
metoadă precisă, răzămat pe principii să
nătoase și sigure, și în stare de a-și în-

!

4

i
!
I

I

1

atât de 
care te

de cât



M I Ș CARE Â  

Alegerea de senator al consiliilor județene și comunale din o- 
rașul și județul lași se va efectua la 23 Iunie.

Candidatul partidului național-liberal din iași este dl.

XENOFON ERACLI
Fost deputat și senator

Semnul partidului național liberal este

DE
o linie dreaptă 

în picioare

deplini conștiincios toate datoriile către 
sine-însuș, către semenii săi, către patrie.

Deosebitele nevoi ale stării noastre 
sociale vor veni destui de curând să pu
nă piedică la desfășurarea liberă a inte
ligențelor D-voastră, silindu-vă a vă da 
la o singură brazdă. Veți fi peste puțin, 
medici, judecători, avocați, chimiști, ma
tematici, literați, naturaliști, fizicieni, a- 
gronomi, ingineri, arhitecți, industriași, 
comercianți, ostași, politiciani chiar, să , 
nu vă munciți mai dinainte mintea cu o 
îndeletnicire dăunătoare și fără de vreme.

Să fiți siguri că pentru a reuși într’o 
artă oricare, știință sau meserie, e nevoe 
de a aduna mai dinainte o cantitate de 
idei generale, sir.gurile în stare a da spi
ritului omenesc, înălțime, considerațiune 
și strălucire.

Acei dintre D-voastre cari poate cu
nosc tractatul lui Cicerone intitulat : De 
oratore“ vor fi cetit de sigur povestirea 
ce ne face marele orator roman despre 
începuturile, progresele și ca să zic așa, 
despre educațiunea elocvenții sale ; cum 
nemulțumit numai cu știința dreptului* ci
vil, dobândită la școala 
cius, studia mai departe 
lozofiei sub Academicul 
Distus ; cum mai apoi, 
toată știința profesorilor 
lători în Grecia și Asia, 
inițiat și în alte cunoștinți ale activității 
omenești ; cum nevoind să lese nimic la 
o parte, se îndeletnici și cu geometria, și 
cu muzica și cu gramatica și cu artele 
liberale, și știți ce orator fără pereche fu 
dânsul ! Ce advocat de temut când se 
arată la Forum ! Ce elocvență eșia din 
gura acestui geniu extraordinar, cu un 
talent variat, cu o erudițiune vrednică de 
admirat, cu o știință care cuprindea totul.

Cu toate aceste, scumpi elevi, să nu 
vă închipuiți că vă propun să urmați în
tocmai cadrul vast ce ni-a schițat Cice
rone, și căruia poate singur a fost urmă
tor în tot timpul vieții sale.

Vă cer numai un singur lucru : să re
cunoașteți exactitatea planului formulat, a 
programului de educațiune făurit de el, 
și a vă da toată silința să vă apropiați 
cât puteți de dânsul.

Aceea-ce vă îndemn să faceți, nu e o 
sarcină grea și desplăcută. Dacă veți voi 
a ținea seamă și de sfaturile mele, veți 
găsi o adevărată mulțămire în îndeletni
cirea d-voastră neprecurmată, în silințele 
ce vă veți da în fie-ce zi pentru poseda
rea complectă a tot ce e adevărat, fru
mos și bun, și această mulțămire provi
ne din simțimântul ce aveți că ați câști
gat ceva, că v’ați apropiat de acest ideal 
care e trăsătura caracteristică și onoarea 
natúréi omenești. Nă vă făgăduesc un 
drum fără greutăți ; mai pun chizeș însă 
că silințele d-voastră pentru a învinge a- 
ceste greutăți, sau pentru a le îndepărtă 
vă vor da cea mai frumoasă răsplată, bu
curia ce procură greutatea învinsă, și per
spectiva unor noui frumuseți.

Această bucurie nețărmurită, care e ca 
o răsplată a tuturor destinelor, e cuno
scută indeanjuns de .toți acei cari, în zi
lele lor slobode, iubesc să alerge prin 
locurile muntoase, unde natura se arată 
când cu o priveliște- de frumuseți, când 
cu una de lucruri îngrozitoare. Aceștia 
își dau bine samă prin câte alternative 
de entuzinsm și de desnădăjduire trec, 
când se încearcă să se urce pe munți, 
înalți și greu de suit. De câte ori nu 
sínt opriți în întreprinderea lor îndră
zneață la jumătatea drumului, zdrobiți de 
oăteneală, și întrebându-se cu omare ne
liniște dacă cumva n’ar face mai bine să 
se îndrumeze înspre vale, înspre locul de 
unde au purces. Dar dacă au curajul să 
stăruiaăcă în călătoria lor până ce vor a- 
junge la ținta mult dorită, pe vârful mun
telui, atunci, odată urcați înălțime, uită de 
necaznrile drumului făcut, găsinduse în 
fața unui orizont care se scufundă cu 
nesfârșitul.

Și mai la urma urmii, tinerilor nu 11 e 
ertat a se feri de drumurile grele, căci 
greutățile lor Ii sînt prielnice.

Tacit căutând în dialogul sau 
poartă titlul : de 
riotății morale a acelor oameni ai trecu- 
tulului pe cari îi opunea societății roma
ne corupte din timpul său, o găsia în 
severitatea educațiunii care-i formase, în 
deprinderile uuei ;disciplini aspre la care 
se obișnuiseră din cei mai fracezi ani ai 
copilăriei lor. Eram puși, zice marele 
istoric latin citat mai sus pe „hlăul stu
diilor“ (Iu studiorum incude Jpositi). 
Sufletul omenesc e tocmai ca și ferul. 
Astfel cum e scos din pământ, nu-i bun 
la nimic, nici în timp de pace, nici în 
timp de războiu, numai atunci |are valoa
re când e transformat prin foc și prin 
lovire de ciocan, și calitățile oțelului ce 
dânsul dă, sírt în proporțiune cu gre
utatea ciocanului aplicat deasupra lui.

Timpul în care trăim, înprejurările în 
mijlocul cărora aveți să intrați în ciața

despre educațiunea elocvenții sale ; cum

lui Quintus Mu- 
toate părțile fi- 

Filone și stoicul 
posedând deja 

de la Roma, că- 
în scop de a fi

socială, mai mult decât ori când cer o 
educațiune severă și statornică de la ti
nerimea română.

Delà un timp încoace, țara românea
scă a luat mari prefaceri. Ea care cu ju
mătate de veac în urmă, n’avea decât o 
neînsemnată importanță, față de națiune- 
le din apusul Europei, astăzi numărată în 
rândul Jpoporelor civilizate, socotită ca 
regina puterilor din Răsărit, a văzut stră
lucind pe fruntea sa o întreită cunună : 
a gloriei militare, a propășirei literîlor și 
științelor. Și cum rolul pentru care sînteți 
meniți e destul de frumos, de la d-voastră 
cari acum jsînieți copii acestei jțări și a 
cărei cetățeni veți fi în curând, de la 
d-voastre, zic, delà munca d-voastre vor 
atârna searta și viitorul României, și deja 
pare că încep a avea speranță țcă veți 
căuta a fi la înălțimea misiunei d-voastre 
când aveți dinainaintea d-voastre exemple 
frumoase, pe elevii promoției anului 1901 
cari au dorit i să se jevadă, să convor- 
biască unii cu alții și să-și comunice unul 
altuia impresiile lor de odinioară, și cari 
astăzi, oameni maturi, fac cinste țârei și 
școalei unde și-au făcut educațiunea, 
fiind cu toții însamnați în deosebitele 
ramuri ale activității omenești.

I
I

1 Informații
— D. M. Wurmbrand, după socotelile 

făcute, a hotărât să-și strămute cu to
tul domiciliul potitic, delà Iași la So- 
roca.

In consecință d-sa a trimis vorbă 
d-lui Pogonat—cu care nu e în rela- 
țiuni prea afectuoase—că nu mai sub
venționează întreținerea clubului ave
rescan diu str. Socola.

Pupând legăturile cu lașul, d. Wurm- 
brand speră că va putea realiza eco
nomii însemnate,—întrucât și la Soro- 
ca, va apare foarte rar.

ULTIMA ORACum circulă trenurile
Din cauza inundațiilor, parte din 

podurile de cale ferată dintre Bu
zău și Focșani au fost rupte. Până 
la repararea lor circulația a fost 
complect întreruptă. Stațiile de C.F.R. 
au primit ordin să nu mai emită 
bilete de călătorie pe distanță între
ruptă. Cu începere de aseară însă 
trenurile au început să circule, cu 
transbordare, pe distanța unde po
durile sunt rupte.

Trenul Chișinău—Iași—București 
a plecat aseară la ora regulată, în
să numai până la Focșani. Accele
ratul Iași—.București, cu plecarea 
din Iași la ora 8.40 a fost anulat.

Expresul s’a înapoiat delà Focșa
ni, aducând călătorii din expresul 
de București, cari au făcut trans
bordare cu automobilele între stații
le Cotești și Focșani.

Personalul Iași—București a ple
cat astăzi dimineață regidat din Iași 
până la Focșani, unde se va face 
transbordare.

! Expresul Iași—București a ple- 
■ cat azi regulat la ora 1.40 până la 

Focșani. Dacă între timp va sosi 
alt ordin, el va fi îndrumat prin 
Bărboși—Brăila—București.

Trenul București—Iași—Chișinău 
care sosește dimineața la 7 la Iași, 
a sosit cu o întârziere de 240 mi
nute, din cauză că a așteptat la Fo
cșani transbordarea călătorilor ve- 
niți dinspre București.

Trenurile spre Pașcani, Dorohoi. 
! Bălți și Chișinău circulă în mod 
! normal.
I

’ — Se aduce la cunoștința pu
blicului, că s’a înființat de către 
Municipiul Iași, un birou medical 

: de control al sănătăței Servitorilor 
și servitoarelor, instalat în localul 
biroului de servitori str. Procopie 
No. 10.

Publicul e rugat a cere la an
gajarea servitorilor «Viza de sănă
tate» și a-i trimite să fie vizitați 
ori de câte ori va fi nevoe.

Orele de serviciu ale biroului 
sunt :

Zilnic delà 11—12 și delà 19-20. 
Duminicile delà 10 jum.—12.

Agresiunea din Țiganași
— Pe când săteanul Gheorghe Roman 

din Țiganași se afia la un vecin al său 
câțiva flăcăi din sat, care aveau ură pe 
dânsul, s’au năpustit asupra sa cu cio- 
megile și cu furcile, lovindu-1 în chip 
baroar. până l’au lăsat în nesimțire. Grav 
rănit el a fost transportat la spitalul din 
Țiganași, In urma unei reclamații la Par
chet agresoriii au fost identificați și a- 
restați. Ei sunt flăcăii Gheorghe și Du
mitru Botezatu și Constantin Lascarachi 
Cu actele dresate de jandarmi, ei vor fi 
înaintați parchetului.

— Cursuri de vară pentru învăță
tori. La 10 Iulie a. c. vor începe la școa
la normală din Iași cursurile de învățători Í 
pentru învățătorii stagiari absolveuți de i 
giminazn, care au 2 am de snplimre.

După terminarea cursurilor Jtoți candi- 
dații vor depune examen conf. prevede- 
rilor regulamentului. *

Candidații vor avea locuința în școala i 
normală. ■

j Rația de întreținere zilnică va fi de 25 | 
de lei din partea ministerului iar pentru l 

‘ rest (jum din cost) rămâne să contribue ; 
! și cursiștii fiind .în interesul lor. Pentru 
Í transport pe C. F. R. s’au făcut derner- ’ 
I șurile cuvenite.

ț 
. — Se aduce la cunoștința amatorilor 

că Epitropia Generală a Casei Sf, Spiri- 
don, având trebuință de procurat 800 m. 
americă bună de 92 cm. lată, cum și 300 
metri americă groasă Cabot de 102 cm. 
lată, sunt invitați a se prezenta la Epitro- 
pie cu oferte înscris, anexând tot odată 
și mustrele de americă.

Situația sanitară în oraș.— In ulti
mele zile din cursul lunei lume, în oraș, 
nu s’a înregistrat nici un nou caz de epi- 

i demie. Tcariatina care dăduse în Aprilie 
I 12 cazuri, a scăzut în Mai la 4, iar in 
' lume până acum nu s’a mat înregistrat 

nici unul. Tifosul exantematic în Aprilie 
erau 4 cazuri, în Măi, 5, în iunie până în 
prezent nici unul. Febră tifoidă în Aprilie 
s’au înregistrat 21 cazuri, în Mai 7 cazuri, 
în Iunie până acum nici un caz. Deși si
tuația este bună, totuși servicicl sanitar 
pre4intă îngrijorări de ivirea a noi cazuri 
de febră tifoidă din eduza unar conducte 
de apă infetate.

— Expoziția de desemn, mode
laj, lucru de mână și țesătorie a 
școalei normale de conducătoare 
de copii str. Păcurari 51 se poate 
vizita în zilele de 15 și 16 Iunie 
a. c. între orele 10 -12 a. m. și 
3—6 p. m.

I

Í

I

COCÎimoi i cercetările în afacerea fraudelor 
CC JCJiUIlCI ! delà instrucție, precum și în che

stiunea fraudelor săvârșite la școa
la din Predeal.

Deasemenea eăte vorba de în- 1 
locuirea D-nei Izabela Sadoveanu I 
delà școala centrală din București, f

Ligei Națiunilor
Buc.—Eri au sosit la Geneva d-nii 

Briand și Chamberlain pentru a lua 
parte la deschiderea sesiunei Ligei 
Națiunilor.

Ședința sa deschis sub preșiden- 
ția delegatului republicei Uruguai.

S’a decis a se interveni la tribu
nalul din Haga ' cerându-i-se avizul I 
asupra competinței organizațiilor in
ternaționale de muncă.

S'a aprobat raportul Contelui Isky 
referitor la chestiunile de higienă.

In urmă d. Chamberlain a făcut ? 
o expunere asupra raportului din- ș 
tre Anglia și Turcia îrffchestia Mos- \ 
sul. !

Cum circulă trenurile
Buc. - Lângă Făurei linia ferată 

a fost distrusă pe o lungime de 
doi Kilometri.

Legătură Qalați-București se fa
ce prin Țăndărei. Acceleratele Cei- 
năuți-București au fost oprite la 
Brăila.

Intre Costești și Focșani la Po
dul de peste Milcov circulația este 
complect întreruptă.

1

Crimele electorale ale 
Siiveroülüi

Buc.—Știri din Huniedoara ara
tă că la Petroșani, în comuna U- 
ricani și în localitatea denumită 
Câmpul lui Negru, alegătorii ță
rani au fost opriți de la vot în 
ziua alegerei consiliului județean.

Țăranii îndârjiți, având în frun
te 300 de călăreți au rupt cordoa
nele jandarmilor.

Datorită spiritului de prevedere 
a comandantului jandarmilor s’a 
evitat o încăerare. Sunt trei morți 
și câțiva răniți.

Fraudele delà Ministerul 
instrutfmnei

Buc.—Judecătorul de instrucție 
Codin Ștefănescu a continuat eri

I
i

Inundațiile în Basarabia
Chișinău.—In Basarabia ploile 

torențiale au inundat liniile ferate 
la Strășeni. Gara Chișinău eștede 
asemenea în parte inundată.

Tot astfel linia Bârlad-Basara- 
beasca și linia Comrat-lon Vodă.

Două sonde distruse de > 
incendiu

Buc.—Sonda No. 2 a societăței 
„Britisch“ de la Băicoi a luat foc, 
aprinzând și sonda No. 10 a 
cietății „Columbia“.

Ambele sonde sunt distruse, 
gubele sunt enorme. Focul se 
torește neglijenței lucrătorilor.

!

so-

Pa- 
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A Șsosit’ din Londra renumita lampa

Alegerea de senator al 
consiliilor județian și co

munale din lași
La 23 Iunie se va efectua alegerea se

natorului consiliului județian și a consi
liilor comunale din lași.

Partidul național-liberal din Iași a fixat 
pentru acest loc candidatura d-lui Xeno- 
fon Eraclide fost deputat și senate.

Alegătorii acestor colegii vor vota în 
secțiile Iași, la școala «Asache» la Târ
gul Frumos și la Țigănași precum ur
mează.

LA IAȘI. «Gh. Asachi» consiliul comu
nal Iași, consiliul județian, Ciurea, Copou, 
Aroneanu, Rediu lui Tatar, Holboca, Cos- 
tuleni, Bârnova, Schitu Duca, Osoi, Poe- 
ni, Tomești, Bucium, Pocreaca, Voinești, 
Bogdanești, Coraești, Mironeasa Mirosla- 
va, Mogoșești, Uricani, Ungheni, Bosia, 
Țuțora, Prisăcani, Valea Mare, Pârliți, Ră- 
deni, Untești, Cetireni și Florițoia.

LA TG.-FRUMOS. Târgul-Frumos, Buz
nea, Brăești, Băiceni, Ulmi Liteni, Cotna
ri, Hodora, Ceplinița, Cârjoaia, Scobinți, 
Belcești, Bădeni, Podul Iloai, Lețcani, 
Dumești, Bălțați, Erbiceni, Lungani, Mă- 
dărjac, Popești, și Sinești.

LA ȚIGĂNAȘI. Țigănași, Perieni, Epu- 
reni, Vânători, Movileai, Rediu Mitropo- 

i liei, Bivolari, Hermeziu, Tabăra, Șipote, 
Plugari, Glăvănești, Andrieșeni. Roșcani, 

; Focuri, Fântânele, Coarnele Caprei, Grop- 
■ nița, Vlădeni, Sculeni, Stânca, Golăești, 

Perrești, Todirești, Voinești, Valea Ursu
lui și Cioropcani Noi.

— Sergentul de jandarmi Liciuc Nico
lae din Reg. 4, fiind turmentat de beție 
a amenințat cu baioneta și cu arma, lumea 
care se afla în cârciuma lui C. Pisac. 
El a fost dezarmat și înaintat Comendu- 

i irei.

Un averescan condam
nat la Curtea de Casație

Curtea de Casație a respins re
cursul lui Lupu Grimberg din Iași 
care a ramas definitiv condamnat , 
la trei luni închisoare și 4000 lei 
amendă, pentru excrocherie și șantaj 

Dosarul a fost trimis parchetului 
de Iași care a lansat mandatul de 
arestare.

Acest Lupu Grimberg este șeful : 
de sector al averescanilor în partie- ‘ 
rid Nicotină. In timpul alegerilor d. ! 
Pogonat i-a pus la dispoziție un au
tomobil ca să adune 
guvernamentali.

Condamnatul face parte din clu
bul averescan central 
teiul executiv al d-lui Pogonat.

— După ce a băut în mai multe câr- 
T stare de ebrie

tate, Strul Goidmberg, a început să spar
gă geamurile și să fugărească lumea pe 
strană.

Cu mare greutate, legat, el a fost con
dus la comisariat.

— Dl. Traian Aronovici s’a plâns poli
ției că pe când se ducea la Ad-ția Finan
ciară ca să plătească suma de 7894 lei, 
ce-i datora, portofelul cu bani 
furat din buzunar.

Cazul se cercetează.
— Numitul V. Gheorghievici 

surprins de sergentul de noapte, 
vroia să intre pe o fereastră ce 
sese în Moara Victoria din str. Nicoima.

El a fost înaintat parchetului pentru 
furt cu efracție.

— Camera de Comerț și Industrie din 
lași a maimat astăzi un memoriu, în che
stia devizelor următoarelor instituțiuni : 
Oficiul centrai de Devize, Directorului 
băncii Naționale din lași, Ministerului de 
Industrie și Comerț și Președintelai Uni- 
unei Camerilor de Comerț și Industrie 
um București.

Prin acel memoriu se cere ca Comer- 
cianțn și industriașii să se poată apro
viziona cu valuta pe măsură vânzărilor 
succesive de mărfuri luate pe termen, ur
mând ca la ridicarea lor, să se faeă do
vada plăților ce au a se achita.

Memoriul către Banca Națională din 
Iași a fost înaintat dc o delegație a Ca
merei de Comerț, în frunte cu D-l I. 
Mendelsohn, vice-președinte.

— Individa Manea Gențelni a fost a- 
restată pentru numeroase furturi comise 
prin oraș.

i

i, care
Oratorilus, cauza supe-

voturi pentru

și din comi-

ciume, fiind în complectă stare de ebrie-

i-a fost

a fos 
pe când 
o spâr-
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Minunea țTechnicei moderne, Lampa Ala-j 
din întrebuințează 94 la sută aer și nu
mai 6 la sută petrol obișnuit, arde fărl| 
fum, funingime sau 
te simplă cheltuiala 
mă. Cereți încă azi 

tanță Generală

miros. Mânuirea foar-l 
de combustibil minij 
prospecte, ReprezenJ 
pentru România

I

Soc. Anonimă comercială Satu Mari

înștiințare ■
De vânzare una bicicletă aproape ne-j 

uzată și un joc de Crochette. v
Coodițiuni avantajoase. A se adresa li 

No. 27 din str. Uzinei. L
5-5 B' [

„Industria Romána“ I. Marea
Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni de mal 

.1 3U Fondée IPöl
BATOZE, LOCOMOB1LE, AUTOMol 

BILE, MOTOARE DE BENZINA, j 
POMPE, SECERÀTORI, SEMĂNĂTORI, 

și orice mașini agricole 
SECȚIE SPECIALĂ cu aparatele celd 

mai perfecționate de toate mârimo 
pentru . I

SUDURA AUTOGENĂ;, 
a diferitelor metale ca fer, fontă, aiîjj 
mă, aramă: și aluminium. 

Rezervoare noi de toate mărimele pentru- 
petrol, alcool și apă.

șini și automobile
Telefon 76 Iași,—Strada Socola No. 153 și 155.

Execută prompt, ireproșabil și cu prețuri 
avantajoase, cri ce lucrări metalurgice, 
precum :

LUCRĂRI PENTRU CONSTRUCȚ1UNI 
ca : porți, grilaje, marchize, ferestre, 
Grile armonice, balcoane lucrate în 
frunze, scări drepte și spirale, ancore 
tiranți, buloane, cârlige pentru isola- 
toare electrice

ATELIERE SPECIALE CU MAȘINELE 
cele mai perfecționate și practice pen
tru ori ce reparațiuni de :

I

FORJERiE SPECIALĂ CU CIOCAN MECANIC I

Iași—Tipografia „Albina“ Str. Seulescu No. 1
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